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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΜΕΛΑΘΡΟΥ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΑΓ. 
ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ π.π. ΓΙΑΝΝΗ ΤΗΡΗΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ 
ΣΤΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑ ΤΟΥ ΡΟΤ. ΟΜΙΛΟΥ ΛΕΜΕΣΟΥ ΤΗΝ 8η ΟΚΤ. 2008 
 
1. Τον Οκτώβριο του 1952 συστάθηκε από τον νεοσύστατο Ροταριανό 

όµιλο Λεµεσού η επιτροπή Ανακουφίσεως Απόρων Λεµεσού µε σκοπό να 
εισπράττει εισφορές από τον ∆ήµο Λεµεσού, τον Ροταριανό ‘Όµιλο Λεµεσού, 
από διάφορες άλλες οργανώσεις, εταιρείες και µεµονωµένα άτοµα, οι οποίες 
θα διατίθενται για τους πιο κάτω σκοπούς: 

 
α) Μετά από έρευνα να καταγραφούν όλοι οι άποροι της  Λεµεσού καθώς και οι 

γέροντες που χρειαζόντουσαν βοήθεια. 
 
β) Να ενοικιαστεί ή ανεγερθεί και να διατηρεί ένα οίκηµα όπου θα στεγάζονταν  

οι αναξιοπαθούντες γέροντες που δεν θα µπορούν να εργαστούν ή να 
συντηρηθούν µόνοι τους ή από τις οικογένειες τους. 

 
γ)  Να εξαλειφθεί η επαιτεία στην πόλη της Λεµεσού µε το να παρέχεται 

οικονοµική βοήθεια επί µηνιαίας βάσης σε αυτούς και τις οικογένειες τους. 
 
2. Το διοικητικό Συµβούλιο αποτελείτο από 6 άτοµα τα οποία θα διορίζονταν 

από  ιδρύµατα και οργανώσεις µε την µεγαλύτερη  εισφορά προς την 
επιτροπή.  Τα µέλη ήταν: 
1 µέλος διορισµένο από τον ∆ήµο Λεµεσού 
3 µέλη διορισµένα από τον Ροταριανό ‘Οµιλο Λεµεσού 
1 µέλος διορισµένο από το τµήµα Ευηµερίας 
1 µέλος διορισµένο από τους δηµότες της Λεµεσού. 
 

Το Πρώτο ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείτο από τους: 
Κώστα Σωτηριάδη - Περικλέους 6, Λεµεσός 
Μιχαήλ Θεοδοσίου - Σαριπόλου 11Α Λεµεσός 
Γεώργιος Ρολόγης - Καραισκάκη 9, Λεµεσός 
Ramadam Djemil -  Αγκύρας 62-68 Λεµεσός 
Αντώνιος Κοντογιάννης- Καρατζιά 4, Λεµεσός 
Λούλλα Reddaway - Κατοικία Επάρχου Λεµεσός. 

 
Στις 20 Μαΐου 1953 υπογράφτηκε µνηµόνιο (DECLARATION OF TRUST) 
µεταξύ του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Λεµεσού και της Επιτροπής Ανακουφίσεως 
Απόρων Λεµεσού, όπου παραχωρήθηκε το ποσό των £1.451.00 λιρών, 5 
σελινιών και 4½ γροσιών µε τον όρο να κατατεθούν στο όνοµα της επιτροπής 
σε τραπεζικό λογαριασµό ώστε µε το ποσό αυτό και τους τόκους να αγοραστεί 
οπότε το θεωρήσει συµφέρον ένα οικόπεδο στο οποίο να ανεγερθεί γηροκοµείο 
(OLD AGE HOSTEL).  
 
Στις 27 Μαΐου 1953 έγινε εγγραφή ως ”Nοµικό Πρόσωπο” της Επιτροπής µε την 
αγγλική ονοµασία “LIMASSOL POOR RELIEF COMMITTEE” και δηµοσιεύτηκε 
στη επίσηµη εφηµερίδα Νο. 3692. 
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Με την εγγραφή έγιναν και οι κανονισµοί της Επιτροπής όπου τα µέλη του ∆. Σ. 
αυξήθηκαν σε 8 όπου πάλι ο Ροταριανός όµιλος Λεµεσού διόριζε 3 µέλη ένας εκ 
των οποίων θα ήταν Τουρκοκύπριος. 
 
Από την ίδρυση της Επιτροπής ο Ροταριανός ‘Οµιλος Λεµεσού πρωτοστάτησε 
στην συλλογή χρηµάτων.  Ο Βασικός αιµοδότης ήταν η αποδοχή των 
ιδιοκτητών των κινηµατογράφων να επικολλήσουν ένσηµο ½ γρόσι σε κάθε 
εισιτήριο το οποίο θα διδόταν  στη Επιτροπή.  Το ποσό που συγκεντρωνόταν 
από αυτήν την  αύξηση του εισιτηρίου ήταν £500.00 τον µήνα, ποσό πολύ 
σηµαντικό για την εποχή.  Αυτά τα χρήµατα δίδονταν µετά από έρευνα στους 
άπορους της πόλης µας, οι οποίοι άρχισαν να ζουν αξιοπρεπώς. 
 
Το σύστηµα αυτό συνεχίστηκε για 2 ακόµα χρόνια, µέχρι το 1953, όταν η 
Κυβέρνηση εισήγαγε τον θεσµό των Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και ανέλαβε 
εκείνη την ενίσχυση των απόρων.   Φεύγοντας από πάνω της το σοβαρότερο 
βάρος η Επιτροπή Ενίσχυσης Απόρων Λεµεσού ξεκίνησε την προσπάθεια της 
ίδρυσης Μελάθρου Ευγηρίας που θα παρέχει στέγη και τροφή στους 
ηλικιωµένους.   
 
Με την ανάληψη των Κοινωνικών Υπηρεσιών από τη κυβέρνηση σταµάτησε η 
είσπραξη του ενσήµου επί των εισιτηρίων του κινηµατογράφου καθώς και οι 
εισφορές από ιδιώτες.  ‘Επρεπε λοιπόν να βρεθούν άλλοι πόροι.  Τον ίδιο 
χρόνο µε χρηµατική ενίσχυση από τον ∆ήµο Λεµεσού αγοράσθηκε στον ‘Αγιο 
Νικόλαο τεµάχιο γης εκτάσεως 14 στρεµµάτων έναντι του ποσού των 
£1.700.00.  Μεσολάβησε ο αγώνας της ΕΟΚΑ και η επιτροπή ατόνησε επί 
σειράν ετών. 
 
Το 1963 η Επιτροπή απεφάσισε να πουλήσει το κτήµα στον Αγ. Νικόλαο και να 
αγοράσει το σπίτι του Williamson πάνω σε γη τεσσάρων στρεµµάτων έναντι του 
ποσού των £3.000,00.  Η επιτροπή γύρω στο 1970 πλησίασε τότε τον µεγάλο 
ευεργέτη της πόλης µας Πέτρο Τσίρο ο οποίος δέχθηκε να δωρήσει στη 
Επιτροπή έκταση γης 9 στρεµµάτων στην περιοχή Αγ. Φυλάξεως.  Η Επιτροπή 
πούλησε τότε το κτήµα του Williamson έναντι του ποσού των £25.000,00 και µε 
άλλες εισφορές βρέθηκε µε ένα ποσόν των £30.000,00 µετρητά και το ωραίο 
κτήµα της δωρεάς Τσίρου.  Προχώρησε αµέσως στην ανέγερση του Μελάθρου 
το οποίο συµπληρώθηκε τον Ιούνιο του 1974. 
 
Μελετητής του έργου ήταν ο µετέπειτα Ροταριανός και πρώην πρόεδρος 
Ανδρέας Ψυλλίδης.  Η εργολαβία ήταν £60.400,00 και καλύφθηκε από τις 
£30.000,00 που είχε όπως ανέφερα η Επιτροπή Ενίσχυσης και τον Ροταριανό 
‘Οµιλο Λεµεσού µε Matching Grand από άλλους Ροταριανούς Οµίλους σε όλο 
τον κόσµο. 
 
Πριν προλάβει να λειτουργήσει το Μέλαθρον το πραξικόπηµα και η τουρκική 
εισβολή, έφθασαν στην Λεµεσό χιλιάδες πρόσφυγες µεταξύ αυτών και γέροντες 
οι οποίοι χρειάζονταν άµεσο φροντίδα.  Η Επιτροπή προσέφερε αµέσως το 
Μέλαθρον στο Τµήµα Ευηµερίας για την στέγαση των αναξιοπαθούντων γέρων 
προσφύγων.  Το 1975 µε χρήµατα της Υπάτης Αρµοστείας  των Ηνωµένων 
Εθνών ανηγέρθει δεύτερη πτέρυγα η οποία παραδόθηκε το 1976 αυξάνοντας 
την χωρητικότητα του Μελάθρου σε 100 µε 110 κλίνες. 
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Στα πρακτικά της συνεδρίασης της 21ης Φεβρουαρίου 1978 της Επιτροπής 
Ενίσχυσης Απόρων Λεµεσού που έλαβε χώρα στο γραφείο του προέδρου της 
∆ηµοτικής Επιτροπής Φώτη Κολακκίδη αποφασίστηκε οµόφωνα όπως 
µεταβιβαστεί το Μέλαθρον στον ∆ήµο Λεµεσού µε τους εξής όρους: 
 
Να µεταβιβαστεί η ακίνητος περιουσία της Επιτροπής που βρίσκεται στην Αγία 
Φύλα Λεµεσού αποτελούµενη από 9 στρέµµατα, τα κτίρια που βρίσκονται σε 
αυτή καθώς και ο ναϊσκος του Αγίου Παντελεήµονα.  Επειδή Ο Ροταριανός 
‘Όµιλος Λεµεσού πρωτοστάτησε στην ίδρυση τόσο της Επιτροπής όσο και στην 
ανέγερση του Μελάθρου ‘Άγιος Παντελεήµων, ο ∆ήµος Λεµεσού θα αναλάβει 
την υποχρέωση όπως το διεθνώς αναγνωρισµένο έµβληµα του Ρόταρυ (ο 
οδοντωτός τροχός) διατηρηθεί εσαεί υπεράνω της µετώπης του κτιρίου. 
 
Τον Ιούλιο του 1980 η Επιτροπή παρέδωσε, σε ειδική τελετή, την ιδιοκτησία του 
µελάθρου Άγιος Παντελεήµων, όπως ονοµάστηκε στον ∆ήµο Λεµεσού.  Ο 
∆ήµος αργότερα το ενοικίασε στο Τµήµα Ευηµερίας το οποίο και το λειτουργεί 
πολύ επιτυχώς. 
 
Τον Απρίλιο του 1987 δωρήθηκε από την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου στην 
Επιτροπή Οικονοµικών ενισχύσεως απόρων Λεµεσού ένα οικόπεδο στην 
Μακεδονίτισσα, έκτασης 5600 τετρ. π.  Το οικόπεδο αυτό πουλήθηκε τον 
Απρίλιο του 1990 έναντι του ποσού των £22.000,00. 
 
Στην συνεδρίαση της Επιτροπής της 1 Ιουλίου 1992 αποφασίστηκε όπως η 
επιτροπή µετά την µεταφορά ολόκληρου του ποσού στον Ροταριανό Όµιλο 
Λεµεσού διαλυθεί.  Τούτο όµως δεν έγινε γιατί τέτοια απόφαση µπορεί να πάρει 
µόνο το δικαστήριο, µια και η επιτροπή εγγράφηκε ως Ι∆ΡΥΜΑ. 
 
Το 1993 η επιτροπή αποφάσισε να παραχωρήσει όλο το ποσό που είχε στην 
κατοχή της και που ανερχόταν στις £34.000,00 στον Ροταριανό ‘Οµιλο Λεµεσού 
µε την υποχρέωση να ανεγερθεί νέα πτέρυγα µε 6 υπερσύγχρονα  δωµάτια.  Τα 
αρχιτεκτονικά σχέδια ετοιµάστηκαν και πάλι από τον τότε πρόεδρο του Οµίλου 
Ανδρέα Ψυλλίδη αφιλοκερδώς, το δε κόστος τηw εργολαβίας ήταν £54.450,00 
συν ένα ποσό της τάξεως των £4.500,00 για την επιδιόρθωση και ανακαίνιση 
του ναίσκου.  Ο Ροταριανός ‘Οµιλος Λεµεσού συνεισέφερε για την προσθήκη το 
ποσό των £25.000,00.  η πτέρυγα παραδόθηκε στον ∆ήµο Λεµεσού ως 
ιδιοκτήτης του Μελάθρου και στο γραφείο Ευηµερίας ως διαχειριστής του 
Μελάθρου στις 23 Ιουνίου 1993 από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Στάθη 
Παπαδάκη και τον πρόεδρο του Ροταριανού Οµίλου Λεµεσού Ανδρέα Ψυλλίδη. 
 
Κλείνοντας θα ήθελα να αναφέρω ότι µε την Συµφωνία παραχώρησης του 
Μελάθρου προς τον ∆ήµο Λεµεσού συµφωνήθηκε ότι ο Ροταριανός ‘Οµιλος 
Λεµεσού εκπροσωπείται στην νέα Επιτροπή που θα διοικεί το Μέλαθρον και 
που θα διορίζεται από τον ∆ήµο Λεµεσού, από δύο άτοµα που θα 
υποδεικνύονται από τον εκάστοτε πρόεδρο του Ροταριανού Οµίλου Λεµεσού.  
∆υστυχώς αυτή η επιτροπή έχει πολλά χρόνια να συναντηθεί, και θα πρέπει να 
ερευνηθούν οι λόγοι. 
 
Πολλοί είναι αυτοί που συνέφεραν στην προσπάθεια ίδρυσης του Μελάθρου.  
Πρώτος και καλύτερος ο πρώην Κυβερνήτης Μιχαλάκης Θεοδοσίου, τα µέλη 
των πρώτων Συµβουλίων της Επιτροπής, ο Πέτρος Τσίρος, ο π.π. Στάθης 
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Παπαδάκης και ο Ροτ. Ανδρέας Ψυλλίδης.  Σε όλους αυτούς οφείλουµε πολλά 
ευχαριστώ. 
 
 
π.π. Γιάννης Τηρητάς 
8/10/2008 
 


